#### 标题新闻

香港特区第七届立法会四年会期通过 130 项法案

开通7周年 港珠澳大桥客流量超 9300 万人次

澳门特区政府总部一连两日对外开放

《健康澳门蓝图》与世卫西太区愿景 高度契合

郑丽文当选中国国民党主席

津台会累计达成意向投资额 1238 亿元



### 国际调解院在香港正式成立

国际调解院开业仪式 20 日在香港举行。30余个国际 调解院公约缔约国和签署国 以及香港特区各界近200名 代表出席仪式。

中国外交部副部长华春 莹出席开业仪式。她表示, 短短5个月内,国际调解院 实现了公约签署、生效和开 业运营,速度之快在国际组 织建设史上十分罕见,充分 表明国际调解院顺应时代潮 流,受到国际社会的广泛支 持。国际调解院理念与全球 治理倡议高度契合,奉行和 解合作和谐,坚持公平公正 公道, 秉持共商共建共享, 倡导以人为本, 注重务实导 向,将为构建人类命运共同 体注入法治正能量, 也将助 力香港打造"调解之都"。 欢迎更多国家积极加入,充 分利用国际调解院为和平解 决国际争端作出新贡献。

香港特区行政长官李家 超出席仪式并致辞。他表示, 香港将继续发挥"一国两制" 下自身优势,支持国际调解 院和争端解决事业发展。尼 加拉瓜、委内瑞拉、刚果 (布)、基里巴斯、巴基斯坦、 肯尼亚、多米尼克等缔约国

代表致辞,高度评价国际调 解院的重要意义,期待以此 为平台,推动和平解决国际 争端, 为构建更加公正合理 的国际秩序贡献力量。

2025年5月30日,国际 调解院公约签署仪式在香港 举行,中共中央政治局委员、 外交部长王毅出席并代表中 国签署公约。公约于 2025 年 8月29日生效,目前共有37 个签署国,其中8国已批准 公约。国际调解院将与现有 国际诉讼或仲裁机构相互补 充,为各方和平解决国际争 端提供新平台。



## 4 名科学家获颁 2025 年度邵逸夫奖

2025年度邵逸夫奖颁奖 典礼 21 日在香港会展中心举 行。4位科学家分获天文学、 生命科学与医学、数学科学3 个奖项,每项奖金120万美元。

香港特区行政长官李家 超在颁奖典礼上祝贺获奖者, 赞扬他们在科学与文明领域 作出的卓越且持续的贡献。

2025年度邵逸夫天文学 奖颁予加拿大理论天体物理 研究所教授兼多伦多大学教 授约翰•理查德•邦德,以 及英国剑桥大学天体物理学 教授乔治•埃夫斯塔西奥乌, 以表彰他们在宇宙学方面的 开创性工作,尤其是他们对 宇宙微波背景辐射涨落的研 究,精确测定出宇宙的年龄、 几何结构和质能含量。

生命科学与医学奖颁予 德国马克斯•普朗克生物化 学研究所荣休所长暨科学会 员沃尔夫冈•鲍迈斯特,以 表彰他对冷冻电子断层成像 技术的开创性研发和应用, 使蛋白质、大分子复合物和 细胞间隙等生物样本在自然

细胞环境中的存在状态得以 呈现。

数学科学奖颁予中国北 京雁栖湖应用数学研究院兼 清华大学丘成桐数学科学中 心教授深谷贤治, 以表彰他 在辛几何学领域的开创性工 作,特别是预见到如今被称 为深谷范畴的存在, 该范畴 由辛流形上的拉格朗日子流 形组成。

邵逸夫奖于2002年创立, 2004年首次颁发,由邵逸夫 奖基金会管理及执行。

#### 调查指香港中小企 对营商环境信心回 温

香港生产力促进局20日公布 "渣打香港中小企领先营商指数"显 示,2025年第四季度综合营商指数为 44.5, 创今年以来最高水平, 反映香 港中小企业对营商环境的信心明显回

调查于今年9月进行,访问818 家香港中小企业。调查显示,第四季 度综合营商指数的五大分项指数均录 得上升。其中, "环球经济"经历连 续下降三个季度后强劲反弹, 录得 32.6; "招聘意向"及"投资意向" 录得轻微升幅,并重回50中性水平线, 显示企业正为未来业务发展积极部署。

调查指出,95%受访中小企表示 会在第四季度维持或增加投资,较上 季度上升3%。



# 葡语国家和地区最高法院院长论坛举行

由澳门特别行政区终审 法院主办的"第十三届葡萄 牙语国家和地区最高法院院 长论坛"20日在澳门开幕。

澳门特区行政长官岑浩 辉在论坛开幕式上致辞表示, 澳门凭借"一国"之本、"两 制"之利、中西文化交融之 特,完全可以在"法律互通、 司法互信、法治共赢"上大 展身手: 让清晰的规则提振 投资者信心, 让高效的司法 保障合同履行, 让多元解纷 机制降低交易成本, 让公平 正义成为各国民心相通的坚 实纽带。

岑浩辉表示,澳门特区 如今已从论坛的新成员成长 为积极的参与者、推动者, 这背后是"一国两制"下司 法独立的坚实保障。基本法 赋予的独立司法权和终审权, 得以在法律框架内深耕法治 土壤, 更以中葡双语的独特 优势,成为连接中国与葡语 世界的天然桥梁。葡萄牙语 国家和地区最高法院院长及 代表来澳门出席论坛, 既是 对澳门法治进步的高度肯定, 更为澳门续写"法治澳门"

新篇章注入强劲动力。

本次论坛于20日至21 日在澳门中国与葡语国家商 贸合作服务平台综合体举行。 与会代表将就"法律与司法 作为促进各民族人文共融及 其社会经济发展的要素"议 题进行讨论和交流。

应澳门特区终审法院院 长宋敏莉的邀请,安哥拉、 佛得角、赤道几内亚、莫桑 比克、葡萄牙、圣多美和普 林西比及东帝汶共7个葡萄 牙语国家的最高司法法院院 长或代表率代表团来澳出席。



# 纪念台湾光复 80 周年研讨会举行

"导正史观 放眼未来" 纪念台湾光复80周年研讨会 22 日在台北举行,逾百位台 湾社会各界人士参会,他们 一致呼吁要树立正确的历史 观,为两岸和平与繁荣作出 贡献。

今年是中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利 80周年,也是台湾光复80周 年。本次研讨会由台湾梅花 媒体集团主办,台湾中华妇 女党协办。

研讨会上,中国国民党 副主席夏立言表示, 民进党 当局一面在历史论述上抛出

"终战""台湾地位未定" 等论调,另一面在实际作为 上层层限制两岸交流, 从而 导致两岸越走越远。如今, 台湾政党、团体应当多举办 一些有关两岸主题的会议等 活动, 如纪念台湾光复等, 让台湾普通民众对两岸关系 有正确认识,进而让两岸之 间有更浓厚的民族情感。

1945年10月25日,中 国战区台湾省受降典礼在台 北隆重举行。中国国民党前 副秘书长张荣恭表示, 当天, 日本代表在降书上签名盖章, 这明确表明台湾光复重回祖

国怀抱,所以"台湾没有光 复节"的说法是站不住脚的。 两岸同为中华民族、炎黄子 孙,这一认同是确保两岸和 平繁荣的重要前提。

新党主席吴成典说,台 湾光复后,广大台湾民众感 到十分高兴、无比光荣。历 史文件清晰表明台湾是光复, 这与民进党当局"终战"提 法有天壤之别, 台湾光复表 明中华民族获得胜利。

当晚,"读给台湾的 ---台湾光复 80 周年诗歌 朗诵会"也在台北中山堂举 行。